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Kossuth Lajos könyvtára.
— Nov. 20.

A »D e b r e c z e ncc-nek e hó 7-diki 
számában telt azon indítványomat, hogv 
Kossuíh Lajos könyvtárál Debreczen vá- 
vosa vegye meg a létesítendő egyelem 
számára, tetszéssel fogadta úgyszólván 
az egész közvélemény.

A fővárosi lapok e tervet lelkesen 
üdvözölték; de a legnagyobb örömmel 
Herman Ottóné fogadta; mert ő volt az, 
aki a »Pesti Naplő«-ban az ország tudo­
mására hozta, hogy Kossuth könyvtára 
eladó.

Herman Otfóné az alább közölt lel­
kes sorokkal ad kifejezést örömének.

Közzé teszem e gyönyörű levelet 
nem másért, mint hogy lássa Debreczen 
városának hazafias közönsége, hogy mily 
kincset szerezne meg e könyvtárral ma­
gának és az egész hazának.

A közzélétellel nem követek el in- 
diskrécziót, mert arra Herman Ottó kép­
viselő ur az alább szintén Wizölt leve­
lével a maga s a felesége nevében fel­
hatalmazod. — A Herman Ottóné levele 
igy szól:

»Igen lisztéit Uram. A »Budapesti 
Hírlap« mai számában olvasom, hogy 
Ön indítványt készül tenni aziránt, hogy 
nagy hazánkfia Kossuth Lajos könyvtá­
rát, ha a dolog tettre érik meg, Debre­
czen városa szerezze meg a leendő egye­
lem számára. Bátor vagyok hinni, hogy 
az én levelem, amelyet a múlt napok­
ban ez ügyben a »Pesti Napiócc-nak ír­
tam, közrehatott arra, hogy ez a fölsé- 
ges eszme életre keljen s azért vagyok 
indíttatva arra, hogy önt soraimmal fel­
keressem.

Nem képzelhető ez ügynek 
sem jobb, sem méltóbb, sem fen­
ségesebb megoldása, mint hogy 
az a város, amelynek falai k Ö- 
zötta nagy hontalan életének 
legdicsőbb szaka folyt le, bírja

tos.),
1 jutányosán eszközöltetnek. Sf

teritök

A „HElíllECZEF TÁHCZÁJA. 
Csak egy kardpárbaj!

— Elbeszélés. —

Irta : M. Fadgyas Etelka
(Folytatás)

Géza úgy látszik, leolvasta arczáiól a 
boldogságot s annak okát, s hála mögé kerül­
ve, hamiskás hangon súgta oda : »ügy látszik, 
már tisztában vagytok egymással !«

Szilárd megszorította Géza kezét és su­
gárzó arczczal nézett reá, a n i elég világos 
teletel volt ; azonban csakhamar kellemetlen 
vonás látszott arczán ; midőn eddigi képzelt 
velélytársa, ki Esz'ikét vezette be, azonnal ol­
datán, 6 mellé ült le.

Mindazáltal erőt vett e miatti kellemet­
len érzetén, s a csakhamar megindult általá­
nos vidám beszélgetésben a legélénkebben vett 
részi.

rt vacsoránál természetesen a bor sem 
hiányzott, s az öreg Szalontai hol egyik, hol 
másik ifjúnak töltögetett finom vörös bo­
rából.

Az ifjaknak — nem igen lévén szokva a 
borivashoz — csakhamar fejőkbe ment a szőliő 
nedve, s habár nem is csíptek be a szó teljes 
értelmében, de mégis egy kissé (elvoltak he- 
vülve, s igy nem is csoda, ha Szilárd, Esztike 
vőlegénye, Király Árpád iránti ellenszenvénél 
fogva, annak egy megjegyzése fölött, mely nem 
egyezett az ő nézetével, hangosabban kezdett 
vitatkozni.

— Értem én, ha lassabban beszél is — 
felelt Árpád.

— ügy beszélek, a hogy nekem tetszik, 
érti ? monda Szilárd.

— Mással meg lehet, de velem nem ! — , 
viszonzá Árpád.

— De igen ! magával is — felelt Szilárd i 
ingerült s mérgesen.

majdan azt a könyvtárt, mely 
épen a mondott körűimé n y n é 1 
fogva e városra- nézve kétsze­
resen is szent ereklye.

Az én uram azt mondja e könyv­
tárról, hogy egy fölösleges könyv nin­
csen benne; ugv, amint abban a tudo­
mányszakok képviselve vannak, m i fi­
de n i k rész alapul szolgálhat 
egy egyetemi fakultás szak- 
könyvtárának

Ami pedig a könyveket még 
azon fölül is becsessé teszi, 
ez az, hogy lelve vannakKos- 
s u t h Lajos sajátkezű jegyze­
teivel.

Amily nagy fájdalom adta toliamra 
azt a múltkori levelet, olyan remény 
és öröm szállott meg azon 
nagyszerű eszméjének elol­
vasására.

Fogadja igaz tiszteletem kifejezését, 
melyiyel vagyok, Uraságodnak Budapest, 
nov. 9 893. kész hive: H erma n 
Ottóné s. k.«

A Herman Ottó beleegyező sorai 
következőképen hangzanak:

»Budapesten, 1893. nov. nov. 15.
Igen tisztelt Uram! Gyöngélkedő 

feleségem nevében s a szép és nemes 
ügy érdekében szívesen megadom és 
megadjuk a beleegyezést—feleségem leve­
lének közrebocsátó ra.

Bír sikert érhetnénk ! Kitűnő tisz­
telettel, hive: Herman Ottó s. k.«

*

»Bár sikert érthetnénk«! így fejezi 
be sorait Herman Odd. — Ebben csak 
óhajtás van kifejezve. Mi azonban. — 
akik úgy ismerjük Debreczen városát, 
mint a hazafias és kulturális törekvő- ek 
zászlóvivőjét, — abban a biztos hit­
ben vagyunk, hogy a siker kétségtelen!

Dr. Hamvai Lajos.

Árpádunk minden önuralmára szüksége 
volt, hogy Szilárd sértő szavait meglorlatla- 
nul hagyja. Mit csupán azért kívánt tenni, 
mert tudta, hogy Szilárdból a bor ereje által 
felszabadított ellenszenv beszél.

Hogy azonban akaratát kivihesse, szük­
ségét érezte a távozásnak.

Felkelt tehát s odafordult rokonaihoz, 
enynyit mondott :

-— Ugy-e bár megengedik, hogy távoz­
zam ; nem akarom magamat az önök jelen­
létében Homounni ur gorombaságainak kiten­
ni ! Azzal meghajtá magát, s Szilárdra rá sem 
nézve, távozol!.

Ez lángvörössé vált e nem várt szavak­
ra, és Árpádnak köszönésnélküli távozására ; 
miáltal rendkívül megsértve, és megalázva 
érezte magát Szalontaiék előtt.

Ha Iza ott nem lett volna, nem vette 
volna annyira fel a doigot, de a lányka előtt 
rendkívül festette s feltette magában, hogy 
ezért fegyveres elégtételt fog venni.

Másnap csakugyan segédeket küldött Ár­
pádhoz, meghagyva nekik, hogyha az elfogadja 
a kihívást, jelentsék ki előtte, miszerint bíznak 
az ügyre vonatkozó titoktartásában s elfogják 
tőle várni, hogy segédeit hasonló titoktartásra 
inlse.

Ezt pedig nem telte Szilárd másért, 
minthogy Pisla m, g ne tudja a dolgot, kiről 
biztosra velte, hogy párbaja elé akadályokat 
gördítene.

Árpád egészen meg volt lepetve a segé­
dek látogatása fölött.

— Hisz ő nem sertette Szilárdot be­
csületében ! Mi jogon kérnek tehát tőle elég­
tételt — monda a két ifjúnak.

— Azon jogon, hogy ha ön tán nem is 
sértette őt becsületében, de megalázta ; a 
menynyiben egy tisztességes család előtt go­
rombának nyilvánította 3 még köszönésre sem 
méltatta.

— De uraim ! szóit Árpád — ha őt go­
rombának nyilvánítottam, úgy azt csak azért

Országgyűlés.
A képviselőház ülése nov. 18-án.

A földmivelésügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalását szombaton befejezte a képvise'őház 
s megkezdte az igazságügyi költségvetés tár­
gyalását is.

Gazdaságunkra nézve nem volt nagyobb 
csapás az utóbbi évtiyedben, mint a ftlloxt-ra 
pusztitásü, mely oly rohamosan tarolta le leg- 
dusabb, legszebb hegyoldalainkat. Nagyon ter­
mészetes, hogy a képviselőházban is a filoxera- 
ellen való védekezés ügye behatóbb tanácsko­
zásra adott tárgyat.

Helyesen hangsúlyozta Szeder­
kényi Nándor, hogy ez olyan országos 
csapás, melynek föl kellene ráznia és tevé­
kenységre serkentenie az egész közvéleményt. 
Kongaióknak kell beállaniok egymásután azok­
nak a kik a pusztulást látják, mert csak az 
hozhat orvoslást, ha az egész ország érde­
keltsége felébred közömbösségéből. Persze 
a kormány támogatása nélkül hiába lenne a 
sok elszegényedet- ember igyekezete, ezért 
csatlakozott ő Atzél Péter határozati javas­
latához, melyet Herman Ottó is pártolt. 
Andreánszky Gábor báró még megtol­
dotta azzal az inditványnyal, hogy törüljék el 
a szőllő-dézsmaváltsági hátralékot, mert a 
nélkül nem gondolhatnak a szőilők rekonst- 
rukeziójára.

Az igazságügyi tárcza általános vitája 
mindjárt kezdetben eleven volt. Várad y 
Károly támadta az igazságügyi kormányzatot, 
felsorolván számos intézkedést, melyeket nem 
tart az igazságszolgáltatás érdekében helyesnek, 
sürgetve több reformot, mely még nem való­
sult meg eddig.

Mérey Lajos pedig azt mondta hogy 
csalódon ő és a jogászközönség az igazság­
ügyminiszter reform törekvéseiben s reménye 
sincs, hogy meg fogja valósítani az Ígért re­
formokat.

Szilágyi Dezső igazságügymi- 
niszter nem várt a vita tovább folyására, mig 
összegezhette a vádakat, hanem mindeggyik 
felszólaló után azonnal fölkelt és czáfolatok- 
ba bocsátkozott, részletesen elősorolván azt, 
a mit eddig télt s a mit annyira előkészí­
tett, hogy jelenleg a bizottságok tárgyal­
hatják.

Éles polémiája, mely nem maradt vissz­
hang nélkül, mint mindig, bár az ülés vége 
felé járt s fáradtabb volt a figyelem, most is 
lekötötte a ház érdeklődését.

tettem, mert valóban goromba volt velem szem­
ben, tehát kifejezésein jogos voll.

Továbbá, vájjon egy, velünk gorombáskodó 
ember, elvárhatja köszöntésünket ? ügy e bár 
nem ?

Nos tehát nem-köszöntésem, a mit durva 
magaviseleté önként, vont maga után, szintén 
nem minősíthető sértésnek.

E magyarázatom után tehát beláthatják, 
hogy inkább nekem, a gorombaság által való­
ban sértettnek, volna okom öt kihívni.

Én azonban nem vagyok az, a ki min­
den haszontalanságért verekszik, különösen ha 
a dolgok poharazás közben, felhevült állapot­
ban történtek.

— Tehát ön nem szándékozik helyt áll­
ni ? mondák a segédek

— Ha ő minden áron óhajtja, miért nem !
Én nem vagyok gyáva !
De ismétlem, itt nekem lett volna csak 

okom kihívásra, meri csak én vagyok a sértett 
fel. Mindazáltal, ha mégis ö érzi magát sértve, 
kijelentem önök előtt, hogy korántsem akartam 
őt sérteni, hisz épp ezer1 távozta n is.

A segédek megvitték az üzenetet. Szilárd 
azonban nem érle be vele. azt üzenie, hogy 
eláll a kihívás!ói, de csak úgy, ha Árpád, Iza 
és családja előtt jelenti ki sajná!a:át a történ­
tek fölött.

Árpád erre azt felelte, hogy miután csakis 
Szilárd fejezhetné ki Szalontaiék előtt saját 
tette fele.ti sajnálatát: ennélfogva ő nem haj­
landó a kért feltétel re ráállni. Ha beéri Szi­
lárd a segédek előtt tett békiilékeny nyilatko­
zatával : jó ! ha nem, ám áll elebe !

*

A másnap sötét, esős idővel köszönlött 
be. S Iza és Esztike kedélye egész hozzá illett 
a komor naphoz. Szótlanok, komorak voltak 
mindketten, úgy, hogy édes anyjuk meg is kér­
dezte tőlök : mi bajuk '?

— Tudja Isten ! szólt Iza, oly rendkívül 
fájdalmas és nyugtalan érzés van bennem teg-

A szlivniczai győző halála. Grácz 
nov. 18. BaUenberg Sándor — Hartenau gróf 
betegségének köz ve; len okául azt mondják, 
hogy egy cseresznye magot nyelt el. — Te­
metése nagy pompával fog végbementi!. Fer- 
dinánd, Bolgárország fejedelme, táviratilag ér­
tesítette az özvegyet, hogy az összes bolgár 
hadseregek képviselve leszek a temetésen, 
mely hétfőn délután történik meg. Az özvegy 
külömben igen szivére vette férje halálát, ál­
lapota aggasztó. — Zichy Jenő gróf nemzeti- 
sziná babérkoszorút küldő’t a ravatalra »A 
hősnek és felejthetetlen barátnak« felirattal. 
A szófiai szobranje az özvegynek és árvának 
megszavazta továbbra is az 50,000 írtnak évdijat 
s felkérte az özvegyei, hogy a holttestet Bul­
gáriában temessék el. — Királyunkat Kó­
nyái, szárnysegéd képviseli a temetésen. A bon- 
czolás ma volt, s a halál okául béldaganat és 
vérmérgezés lett megállapítva.

BELFÖLD
Köszönet a királynak a polgári 

házasságért. Budapest, nov. 18. A Lipót­
városi társaskör a többi társasköröket érte­
kezletre hívta egybe, melyen egyhangúlag el­
fogadták az indítványt, hogy a főváros polgár­
sága mutassa be hódolatát a királynak a pol­
gári házasság elfogadásáért.

A közigazgatási bíróság tör­
vényjavaslata a Ház előtt. A közigaz­
gatási bíróságról szóló törvényjavaslatot, 
melynek kinyotnatásával az államnyomda már 
elkészült, Hieronymi belügyminiszter, mint 
Budapestről jelentik, a jövő hét elején fogja 
a képviselőházban benyuj’ani. Képviselői kö­
rökben elterjedt hírek szerint a kormánynak 
az a szándéka, hogy ezt a javaslatot a közi­
gazgatási bizottsággal még a karácsonyi szü­
net előtt letárgyaltatja, úgy hogy az már ja- 
nuáriusban, mindenesetre pedig az egyházpo­
litikai javaslatokat megelőzve kerülne a kép­
viselőház plénuma elé.

KÜLFÖLD.
Ferenez József király Rómá­

ban A ha- g adó angol újságok egész sora 
azt újságolja, hogy Kálnoky gróf monzai láto­
gatása nem volt egészségi okokból szükséges, 
hanem bevezetése volt ez annak, hogy az 
olasz trónörökös, Viktor Emánuel nápolyi 
herezeg nemsokára eljegyzi Károly lajos fő- 
herczeg leányát, Mária Annunciatát. A Ró­
mában időzött olaszországi bécsi nagykövet 
pedig azért tárgyalt ott, hogy előkészítse, il-

nap óta. Mintha valamely borzasztó nagy csa­
pásnak néznék elébe.

•— Én is igy vagyok — szólt Esztike — 
sehogy sincs nyugtom, és mindig sirni akar­
nék, magam sem tudom, miért ?

— Az igazat megvallva, nekem sincs va­
lami rózsás kedvem — szólt Szalontainé — de 
én a rossz időnek (ulajdonitom, meg tán az is 
oka, tiogy Árpádot tegnap oly szokatlan szo­
morúnak találtam.

A két lányka sóhajtva hagyta helyben 
az utóbbi szavakat, s megjegyezték, hogy úgy 
érzik, mintha Árpádot illetőleg fenyegetne őket 
valami veszély.

Délután már éppen nem bírtak magukkal 
s megkérték anyjukat, eresztené el őket Király 
nénihez, megtudandó, nincs-e otl valami ba| ?

Szalontainé beleegyezett távozásukba, sőt 
sietve ölték fel köpenyeiket s mentek Arpá- 
dékhoz.

A néni az ablaknál ült s kötögetett s a 
lánykák ajtónyitására összerezzent, s ijedten né­
zett rajok :

— Mi baj kedves néni ? — szólt Esz­
tike.

— Semmi, édes gyermekein ! de úgy 
megijedtem !

— Yajjon miért ? kérdé Iza.
— Árpád miatt. Ma egész délelőtt itthon 

maradt s oly különösnek és nyugtalannak lát­
szott.

Egy-egy félórát szobájába zárkózott, majd 
megint kijött ; atyját és engem gyakrabban 
ölelgetett, és még gyöngédebb volt hozzánk, 
mint máskor szokott lenni. Azután ebéd vé­
geztevei, úgy két és fél óra tájban, szívből ösz- 
sze-vissza csókolgatott bennünket, s azt mond­
ta, ha nem találna korán hazajönni, s Esztike 
azalatt idejönne, szívből csókoljam meg helyette 
sokszor. Ha a rendes hazajön időre, majd maga 
adja át a csókokat. Azzal szokatlanul gyorsan 
távozott, s nekem e perez óta nincs nyugtom, ügy 
aggódom a fiú miatt !

(Folyt, köv.)
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letőleg meggátolja Oroszország ama tervét, 
hogy a Földközi tengeren hajóállomást szer 
vezzen. Mindezt pedig betetőzi, hogy királyunk 
Olaszországba készül, Umbertó királyhoz. E 
látogatásnak annál is inkább meg van a po­
litikai jelentősége, mert több oly dolog tör­
tént a kulisszák mögött, melyek az olasz ud­
varnál rossz hatást keltettek. Így a pápa vi­
lági hatalmának helyreállításán fáradozó ér­
tekezleten legutóbb osztrák miniszterek vettek 
részt. S más hasonló ügyek teszik szükséges­
sé, hogy királyunk az olasz királyipárnak 
Bécsben tett látogatást most okvetlenül viszo 
nozza.

Brazília uj császárja Nov. 18. 
Melio tengernagy, az elűzött Don Pedro csá­
szár leányának, Izabellának fiát, Don Pedro 
Dillavare Lajos Fü.öpöt, aki Riodejaneiróban 
született, Brazília császárjává prokramálta.

Papp Elek beszéde,
_a képviselőház november 15-iki ülésén —

(Folytatás.)
Nem akarok nagy részletességei kiter­

jeszkedni mindazokra a kérdésekre, melyek 
ezen meggyőződésre vezetnek. De pl. felhozom 
első sorban is a vízügyi kérdést. Ennek meg­
oldására kétségbe vonhatlan tény, hogy külö­
nösen a jelenlegi miniszter ur határozott lépé­
seket tett, melyek talán egy ember öltővel vit­
ték az ügyet eiöbre. De mégis bizonyos félszeg- 
íéggel, vagy talán a hatalmasok érdekének fél­
tését látom én az 6 eljárásában, mert hisz le­
hetetlen, hogy az a gondolkozó fő, az a lelki 
ismeret, mely a t. miniszter urat minden lé­
pésében vezérli, rá ne vezette volna már fi­
gyelmét aira az elszomorító körülményre, hogy 
mig Magyarországon a technikai téren megle­
hetősen előrehaladnak a vízügyi dolgok és 
munkálatok, illetőleg az ármentési kérdések­
kel foglalkozó szakférfiaink és e nag kérdést 
többé nem felületesen es ötletszeiüleg, hanem 
tervszerüleg igyekeznek megoldani, addig más­
részről az úgynevezett műszaki órtérfejlesztés- 
sel agyon nyomják a nagy közönséget (Igaz ! 
Ugyvan a szélsőbaloldalon) és a legigazságta­
lanabb consequential állítják elő, melyek 
eredménye, előbb utóbb az fog lenni, hogy 
az alföldi nép és birtokosság ezrei és százezrei 
fognak fellázadni azon igazságtalan megadóz­
tatás ellen, mely a műszaki ártér fejlesztés 
köp nyege alatt oly birtokosokra rovatik, a 
kiknek soha nem volt s soha nem is lesz ab­
ból a munkából, melynek költségeihez hozzá- 
kell járulniok, egy krajczár ára hasznuk. (Igaz ! 
Úgy van 1 a szélső baloldalon.) A mint tehát, 
mint már emlitém. elismeréssel vagyok a t. 
miniszter ur iránt a tekintetben, hogy gondos­
kodik arról, hogy a vizeknek szabályozásai 
nem ötletszerűen sjegyikmásik halain e nak vízi 
csillagzata szerint eszközöltessék, hanem rend­
szeres munka által igyekszik fekezhetetlennek 
bizonyult elemet végre valahára a maga med­
rébe szorittatni, s a vizek Alkat Magyarorszá­
gon is áldásossá tenni, addig másrészről a 
mig a tizenkettedig óra be nem állott, mig a 
harmadik csengetéshez nem értünk, szükséges, 
hogy az ártérfejlesztes áltat immár nyilvánva­
lóvá leit óriási igazságtalanságokat mennél ha­
marább reparáltassa, ha kell: törvényhozási 
utón, ha kell: rendelet utján. (Élénk helyeslés 
a szélsöbaloldalon.) az annyival inkább volna 
a miniszter urnák feladata és szerintem elo­
dázhatatlan teendője, mert ha azt a minisz­
teri rendelelet, mely a műszaki ártér fejlesztés 
mikénti keresztülvitelére vonatkozólag kiadott, 
összehasonlítjuk azzal a törvénvnyel, melynek 
alapján az kibocsáttalott, rögtön be fogjuk 
látni, hogy egymással ellenkező elvekkel talál­
kozunk. Ugyan is a törvény nem engedi meg, 
hogy csak egy fillérrel is terheltessék meg oly 
érdekeltség, a mely hasznot abból a vízi mun­
kálatból nem húz; a miniszteri rendelet pedig 
szabad kezet ad a csödbejutásig eladósodott 
pazarló viszályozási társulatoknak, hogy azon 
földeket is megterhelhessék, a mire azt mondta 
volna még a török basa is, ki pedig attól is 
félt, hogy a Szent Gellért hegy viz alá merül, 
hogy »no ide viz soha nem fog jönni!« Az 
eszmék forrongása tehát, mint mondám, meg 
van a minisztériumban, némely eszmék igye­
keznek a mogváltósilás stádiumáig eljutni, ré­
szint nagyon fogyatékosán, részint pedig oly 
torzalakban, a minő a műszaki ártérfej- 
lesztés.

Azonban t. ház, nem akarok a vízügyi 
kérdésekkel ez úttal hosszabban foglalkozni. 
(Halljuk : Halljuk !) Úgy is fog alkalmat szol 
gáltalni a részletesebb fejtegetésekre a t. mi 
niszter ur azon munkálatainak beterjesztésével, 
mely a vízjogi törvények revízióját, az ármen- 
tesitő társulatok adminisz'rá cziójának az áta­
lakítását czélozza. De egy nagyfontosságu kér­
désre mindazoná'tal mar most bátor vagyok 
felhívni a t. miniszter urnák a figyelmét. Ez 
az árvédelmi kérdés. (Halljuk! Halljuk!) Ez 
legalább is van oly fontos, mint a gátépítés, 
mert már láttam nagyon sok jó gátat elpusz­
tulni azért, mivel a védetem nem szakszerűen, 
nem helyesen, nem viszonyoknak megfelelőleg 
történik. Megfordítva találkoztam szakférfiak­
kal, a kik a legselejtesebb, az úgyszólván ko 
vászszá vált, átázott gátakat, képesek voltak 
fenntartani, mert az árvédelmet egészen cor­
rect teljesítették.

Tudjuk, hogy jelenleg az árvédelem az 
egyes tár.-.ulatok hatáskörébe tartozik egész­

ben és nagyban. Én azt tapasztalom, hogy a 
társulatok részint azért, mert nincsen elég 
anyagú v arra, hogy az árvédelmet kellőleg ke­
resztül vihessék, részint azért, mert nincs 
közlekedési eszközük arra, hogy az anyagot az 
egyik pontról a másik veszélyesebb pontra 
szállíthassák s végre azért, mert veszély ese­
tén az árvédelemre múlhatatlanul szükséges 
közerői, t. i. az azt a községet, a mely ér­
dekelve van, a közigazgatási hatóság elrendeli 
oly vidékre, a hol egyáltalán nincs érdekelve, 
s "ennek az eredménye az, hogy a gát tetejére 
felfekilsznek a napszámosok, e mérnökök pe­
dig ott sétálnak mindaddig, mig az ár be nem 
tör. Az ürge-lyukon először betör oly vastag 
viz mint a karom, később mint a derekam és 
egy pár óra múlva egész szakaszt szakit ki a 
gátból és százezer holdakra menő területeket 
önt el, tesz tönkre.

E kérdéseket azért hozom fel, mert most 
már november második felibe lépünk, tavasz- 
szal a vízi caiamitások befognak következni. 
Tehát most a nyugodt időben volna szükség 
és mód arra, hogy a miniszter ur az árvédel­
mi intézkedéseket kellő körültekintéssel meg­
létessé. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalolda­
lon.)

Szerintem először is arra volna szükség, 
hogy a folyamokon, különösen a Tiszán, Kö­
rösön, Maroson az állam gőzbárkakat állítana 
fel, melyeken az anyagokat innen és amonnan 
minden körülmények közt szállítani lehet. Má­
sodszor szükséges volna — és ez volna a leg­
szükségesebb — hogy gondoskodás tétetnek 
arri, hogy gátszakadás esetén a fo.yamból ki­
törő viz lokalizáltassék.

T. ház! 1888-ban történt, hogy Dadánál 
a viz a magaslaton kijött és pedig azért, mi­
vel gróf Andrássynak a vadaskertje 80 czm. 
duzzadást idézett elő a hullámtéren s a ma­
gaslatra nyomta fel a vizet és fajdalom 186 
ezer katasztrális hold területet borított el a ma­
gaslaton kijött viz, melyet a vadaskert szorí­
tott ki medréből. Holoti ha keresztgátak lettek 
volna építve, az által a víz lokalizálható tett 
volna és sokkal kisebb területen tett volna 
kárt a kiöntött árvíz, mely 5-ször — 10 szer 
annyi területet borított el és milliókra menő 
károkat okozott a keresztgétak nem létezése 
miatt. Szükséges volna tehát az, hogy a t. mi­
niszter ur intézkednék arról, hogy oly kereszt- 
gátak építtessenek egyes öblözétekben, melyek 
segélyével vizveszély alkalmával a gátakon ki- 
ömlő vizek alizáibató okk lennének.tlogy azon- 
an ez gyakorlatilag keresztülvihető legyen, — 
tanulmányozni kellene azon ma­
gaslatokat, melyek egyes vidéken keresztgátok 
által volnának összekötendök. Másodszor ta­
nulmányozni kellene a statisztikáját azon ká­
roknak, a melyek a vizeknek a medréből va­
ló kilépése által diametraliter évenkint e;Ő- 
idéztetnek, mert ha igv locaiizáltatnék a kiön­
tött viz, azon intézkedést vonná maga után, 
hogy az úgynevezett vizbiztositási intézményt 
kellene az ármentesitő és árvédelemmel fog 
lalkozó társulatok közt felállítani.

Nevezetesen, ha kiderülne az, hgy pl. 
az összes ártereknek évenként átlag 5%-a, 
3"/o-a, 10°/0-n öntetik el, akkor az ármeniesi- 
tő társulatok által egy oly biztosítási szövet­
kezet tenne felállítandó, melynek pénztárába 
évenként bizonyos összeg beszolgáltatásával tő 
ke gyüjtetnék, melyből azon birtokosok, a 
kiknek területén localizáltntnának az árvizek, 
kártalanitbatók lennének. (Helyeslés a szél 
sőbaloldalon.)

Ezt az ideát szinte ajánlom a t. minisz­
ter ur nagybecsű figyelmébe és különösen ké­
rem, hogy méltóztassék már most megtenni 
mindazon intézkedéseket, a melyek az árvíz 
veszély esetében tavaszszal elkerülhetetlenül 
szükségesekké válnak, meg tenni addig, mig 
nyugodt viszonyok közt élünk, mig rendelkez 
hetünk az egyes megyékkel, járásokkal, köz­
ségekkel, hogy árvíz idejében hová és kinek 
rendelkezése folytán kötelesek elmenni és a 
védelmi munkálatokat teljesíteni. (Helyeslés a 
bal és szélsőbaloldalon.)

T. ház ! A földművelőknek és különösen 
a közép és kis birtokosok érdekében szüksé­
gesnek találnám továbbá azt, hogy rendetlen 
hitelügyeink mielőtt rendeztessenek. (Helyes 
lés balfelől.) Mindenki tudja, hogy a földmi- 
vés tőkéjének gyümölcsét évenként csak egy­
szer élvezheti, ennélfogva minden más foglal­
kozással bíró osztálylyal szemben a földmi- 
vesnek a pénz még a legolcsóbb kamatok mel­
lett is nagyon drága. Nem lehet tehát eléggé 
a t. minisztérium nagybecsű figyelmét arra 
felhívni és hangsúlyozni, követelni, hogy a kis 
birtokosok és középosztály érdekében a hitel­
ügy Magyarországon minél előbb rendeztes- 
sék. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Fontos és azt hiszem immár elodázha­
tatlan intézkedésre és megoldásra vár a biz 
tositási ügy, ideértve az állat-, a tűz, a jég-, 
sőt az életbiztosítást is. Ha megfigyeljük, hogy 
a biztosító intézetek tűz- és jég-biztositási 
osztályában mily óriási vagyont gyűjtenek ösz- 
sze és mily nagy perczentben biztosítanak, 
viszonyítva azon kárhoz, mely a tűz és jég 
által az országban évenként mutatkozik, ek 
kor lehetetlen, hogy a kisbirtokosoknak, úgy 
szólván a népnek, érdekében a kormány ne 
foglalkozzék behatóan a tűz és jégbiztosítás 
kérdéseivel. Hiszen az idén épen azon a vi­
déken, a hol én gazdálkodom, egy hosszú kö 
rülbclül 20 mfdnyi vonalon Mező-Túrtól Tisza-

Csegéig meglehetős széles pántlika alakjában 
óriási orkán és jégzivatar vonult el, mely száz 
meg százezer apró birtokosnak reményét, több 
ezer család évi kenyerét tette tönkre. Azon 
apró birtokosoknak nincs meg a szükséges 
pénzük, de alkalmuk sincs a mostani biztosí­
tási viszonyok között, hogy terményeiket jég 
és tűzkár ellen biztosítsák ; az államnak kel­
tene e fontos kérdést kezébe venni, de nem 
oly módon, mint a hogy az előttünk fekvő 
indokolás mondja, hogy a marhákat addig min­
den visszatérítés nélkül le lehet bunkózni, • 
mig a magas kormány biztosítási intézetét 
fölállittatja.

Nagyon elszomorító tapasztalat bizonyít­
ja, hogy a kormány a termények értékesíté­
sére semmi segédkezet nem nyújt, ha csak 
azt nem tartja a birtokosok érdekében álló­
nak, hogy a börze speculalio a vidéken gom­
ba módra nő és a szegény sorsú birtokoso­
kat tönkre teszi, ha csak azt nem tekinti a 
magas kormány a birtokosok javára szolgáló 
intézkedésnek, hogy a midőn kivitelre legtöbb 
kilátásunk lehet, akkor a teherszállításra szol­
gáló kocsik a forgalomból kivonatnak, a ter­
ményt föl sem veszik, vagy ha igen, nem szál­
lítják tova, hanem bizonyítványt állítanak ki 
róla, hogy a szállítmányt fölvették és az ezen 
vagy azon a raktáron fekszik. Kérdem t. ház, 
hogy adhassa el a birtokos határidőre termé­
nyét, ha egy nagy hadgyakorlat a szállítási 
eszközöket elvionja. így volt ez jelen évben s 
e miatt lehetetlen volt terményeinket akkor 
értékesíteni, a mikor azoknak legjobb áruk 
volt.

Nagyon fontos kérdés továbbá, t. ház, a 
kivándorlás és a munkások kérdése továbbá a 
telepítés és bevándorlás kérdése. Mert hiszen 
a t. kormány egy részről megengedi, hogy a 
jóravaló munkás-osztály Magyarországból ki­
vándoroljon, másrészről a lumpok, — a csa­
vargók, a semmittető paraziták itt élősköd- 
jenek, mint a tetvek Magyarország testén és 
zsírján.

Nagyon szükséges volna már egyszer 
ezen égető és botrányos állapotra vonatkozó­
lag is conkrét javaslatokkal, életre való ter­
vekkel és intézkedésekkel találkoznak.

Daczára annak, hogy külön löldmivelés- 
ügyi minisztériumunk van, sem a telekköny­
vi sem a végrehajtási, birtokrendezési tago­
sítás! ügyekre, sem a földbirtok miként való 
megosztás kérdésére, sem a holt kéz miként 
való kezelésére vonatkozólag a földmivelás- 
ügyi miniszternek a legkisebb felügyeleti bele­
szólása nincs —• sem más olyan joga, a 
mely irányt adhatna ezen intézményeknek, a 
magyar földmives osztály érdekében való fej­
lesztésére.

De ott van továbbá t. ház, az adó ügy, 
a mely tisztán a pénzügy miniszter resortjá- 
hoz tartozik, de kérdem, hogy a létező fogya­
tékos törvényeknek pótlása és az uj törvé­
nyeknek miként való életbe léptetése nem 
legeminensebb feladata volna-e a földmiveiés- 
ügyi miniszternek, hogy ellenőrizze, nem emi­
nens feladata volna-e oda hatni, — hogy a 
törvények olyan módon alkottassanak meg. s 
oly módon léptessenek életbe, hogy azok ál­
tal a földmivelési osztály igazságtalanul meg­
terhelve ne legyen (Helyeslés a bal és szélső­
baloldalon.)

És erre nézve csupán egy kérdést inté­
zek at. fuldmivelésügyi miniszterhez, t. i. van-e 
tudomása arról, hogy ha valaki gazdaságában 
a házilag levágott sertések szalonnáiból, —- a 
mezei szegődvényvs einek kiszolgáltat azért is 
megterheltetik fogyasztási adóval ? Ily esetek­
ben, a mikor a szegény földbirtokost igazság­
talanul a óztatják meg, a t. földmivelésügyi 
miniszternek kellene azon átalános rendeleiek, 
elten opponálni és segélyére sietni a szegény 
birtokos osztálynak. Tudnék nagyon sok ese­
tet felhozni, annak bizonyítására, hogy a föld­
mi velésügyi minisztériumban nem bírnak kel­
lő érzékkel arra nézve, hogy Magyarország­
nak par exellens földmives osztálya megmen­
tessék a végenyészettől. (Igaz ! Úgy van ! a 
bal és szélsőbaloldalon.)

(Vége köv.)

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyesulet Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Nov. 26. Schaf János koszorú-estélya a »Ko­

rona vendéglőben.
Nov. 30. Városi közgyűlés.
Deci. L Hangverseny a debreczeni egyetem 

javára.
Deci. 16 A Frőbel-egylet tombola estélye.

Újdonságok.
* Ki tehet érettségit ? A kultusz- 

miniszter rendelelet adott ki a korán ereitek 
ellen. — Számtalanszor megtörtént, hogy éret- 
ségi vizsgálatokra jelentkező tanulók a törvé­
nyes életkort még nem érték el. E törvénybe 
ütköző esetek elkerülése végett a közoktatás- 
ügyi miniszter felhívta a főigazgatóságokat, 
utasítsák az igazga'ókat, hogy beiratkozások 
alkalmával szigorúan vegyék számba a tanú 
lók életkorát s ha azok a törvényes életkort 
még el nem érték, utasítsák őket vissza. A 
miniszter figyelmeztette a főigazgatókat egyút­
tal arra is. hogy a szóbeli érettségi vizsgá­
latok előtt a jelentkező tanulók korát mindig

vizsgálja meg s olyanokat, kik a törvényes 
életkort még el nem érték, érettségi vizsgála­
tokra ne bocsássák.

* Kinevezések. Az igazságügyminisz­
ter Biczó Dezső újvidéki törvényszéki ivn >- 
kot a debr. Ítélő táblához Írnokká Gaál Laj s 
debreczeni Ítélőtáblái Írnokot az egri törvény­
székhez segéd-telekkönyvezetővé nevezte ki.

* Fejedelmi hozományok. Nyitván 
sokakat érdekel, hogy mennyi hozományt 
kap egy király kisas.-.ony,vagy egy főhorczegnő 
Auguszta bajor berczegnő, akinek nagyatyja 
Ferencz József király adta az egész hozomá­
nyát, másfél millió forintot kapott készpénz­
ben. Ezt a pénzt azonban az uj házasok nem 
vették át tényleg, hanem egyelőre csak ka­
matait élvezik, magát a tőkét a királyi csa­
lád forgatja s csak négy százalék kamatot 
kapnak ki belőle. A király leánya, Gizella fó- 
herczegnő és Mária Valéria főherczegnő há­
rom-három millió hozományt kapott, de Gi­
zella főherczegnőnek atyja utólag megint adott 
három milliót, úgy hogy Lipót herczeg kerek 
hat milliót kapott a királyi család pénz­
tárából.

Bihar-Udvari. Nov. 16,Tegnaptáviratilag 
tudattam, hogy Bihar-Udvari község képvise­
lőtestülete Jókai Mórt, a koszorús regény Írót 
egyhangú lelkesedéssel a község díszpolgárá­
vá választotta s müveinek diszkiadásábó! egy 
példányt a községi népkönyvtár számára meg­
rendelt. E rövid tudósítást ki kell még egé­
szítenem azzal, hogy az indítványt erre nézve 
Dr. T o m in Béla körorvos ur tette, ki is 
a népes közgyűlésen igen szép beszédben mél­
tatta a nagy regényíró érdemeit. Ugyané köz­
gyűlésen tárgyaltatott a község előirányzata 
is. mely a község jövőjére messze kiható üd­
vös intézkedéseket ölel fel. Kiemelendő e költ­
ségvetésből, hogy újabb furott kút költségei­
re kétezer frt, az utczák fásítására 200 írt, a 
Debreczenben fel á 1 li tandó 
prot. egyetem alapjára 100 frt. 
s egy uj kiad idóvoda felállítására 4000 frt lett 
felvéve. És daczára annak, hogy ezen újítá­
sok már a jövő évben keresztül fognak vitet­
ni. közköltővel nem lesz a lakosság terhelve. 
Fel kell említenem, hogy az újonnan készí­
tendő 3 furott kút költségeiről mily elmésen 
gondoskodóit a község. Eladta t. i. az utczá- 
kat eléktelenitő gödröket és lapályos tereket, 
melyek eddig pocsolyafészkek voltak. 
1.700 frtért. tehát úgyszólván a sem miből te­
remtett pénzt s egy csapással a baczilu-- 
tanvákat is elpusztította,mert a gödrök oly ki­
kötéssel lettek eladva, hogy az uj tulajdono­
sok tartoznak azokat betömni. De a költ-ég 
előirányzat általában is oly reális 
alapokra van fektetve s oly szép terveket tár 
elő a jövőre nézve, hogy örömet kell éret­
nünk a haladás sikere s megnyugvást a köz­
ség anvagi helyzetének rendezettsége felett.

(r. 1)
* Gázmérgezés. Röviden említettük 

szombati lapunkban, hogy Tóth Lajos nyugal­
mazott vasúti igazgatósági tiszviselőt halva 
találták szobájában s a megejtett rendőr-or­
vosi vélemény azt czélozta, hogy gázra ó r- 
gezésnek lett áldozata. Az eset — bő­
vebben kiterjeszkedve a dologra — a követ­
kező volt: Szombaton délben egy ember lőtt 
Szász rendőrbiztos lakására, jelentvén,hogy 
a kandia utcza 2581 sz. háznál lakó Tóth 
Lajos és felesége daczára annak, hogy már 
jókor reggel fel szoktak kelni, 
egész délig nem mutatták magukat s a lakás 
zárva van belülről. Szász biztos nyomban 
megjelent a színhelyen s az ajtókat betöret­
vén, ott találta Tóth Lajost és feleségét agya­
ikban előbbit halva, utóbbi eszméletlenül. Meg- 
jelevén később Dr Sárváry Gyula, Szalay 
Béla, Bück Géza és Legányi Gyula orvosok s 
konstatálták,hogy Tóth Lajos márgázmérgezés- 
nek lett áldozata, mit a ház alatt levezetett 
gázcső megrepedése okozott, melyből a légszesz 
beszivárgott a szobába.

Tóth Lajoson nem lehetett segíteni, meg­
volt halva. Feleségét azonban még életre éleszt­
vén elvitték egyik rokonához, hol ez idő 
szem t már jobban érzi magát. Hogy kit ter­
hel ez ügyben a vétkes gondatlanság, az iránt 
meginditolták a vizsgálatot. Tóth Lajos ha­
láláról vettük a következő gyászjelentést. A 
megrendítő csapás és fájdalom lesújtó érzeté­
vel tudatjuk a felejthetetlen szeretett jó férj­
nek, testvérnek és rokonnak. Néhai Polgár. 
Tóth Lajosnak f >lyó hó 18-án, délelőtt 10 
órakor, eleiének 57 ik, boldog házasságának 
31-ik évében történt baleset folytárii gyászos 
elhunytál. Felejthetetlen kedvesünk hült tete­
mei folyó hó 20-án, délután 2 órakor fognak 
az ev. ref. egyház szertartása szerint Kossuth 
utczai 2581. számú háztól, az ujtemplomban 
tartandó gyászima után a Kossuth utczai sir- 
kertbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességtételre a megboldogult rokouait, 
ösmerőseit1 jó barátait bánatos szívvé’ meg­
hívjuk. Debreczen 1893 November hó 18-án. 
Bánatos özvegye Özv, Tóth Lajosné Marjala­
ki Eszter; Testvérei: N.-tiszt. Fejes Istvánná, 
Tóth Karolina; Özv, Somossy Istvánná, Tóth 
Mária és fiai: István, László és József; Szívós 

Gézáné, Tóth Erzsébet. Sógornője : Özv Mali- 
novszky Gyuláné, Marjalaky Juliánná s gyer­
mekei : Joláukn és Anna, számos rokonokBne- 
vében is. — Béke poraira!

* Színház. A Csokonai-kultusznak hó­
dolt szombaton este a színtársulat. Az előadást 
Csokonai emlékeze'e czimii ünne­
pi nyitány előzte meg, melyet a katonai zene-
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E A Csokonai-kultúsznak hé- 

a színtársulat. Az előadást 
emlékeze e czimü ünne- 

ineg. melyet a katonai zene­

kar, Czapek Péter karnagy vezénylete mel­
lett, nagy hatással adott elő. Ezt néma kép­
letek követték Csokonai életéből. Az első kép­
let Csokonai felköszöntőjét (e képletet a Cso- 
konai-kör első matineeje alkalmával i* bemu­
tatták), a második képlet Csokonai búcsúját 
Debreczenbői, a harmadik képlet Csokonai 
szobrát (allegórikus alakox által könnyezve) 
ábrázolta. — A szép képleteket zajos tapssal 
fogadta a közönség, mely a rossz idő miatt, 
csak közepes számmal jelent meg. - Szigli­
getinek „Csokonai szerelme czimü 
alkalmi darabját adta elő ezután a színtársu­
lat. Maga a darab csekély értékű : de a benne 
előforduló Csokonai-dalok, a helyi vonatkozá­
sok és a nagy költő szerelmének története mégis 
lebilincselik figyelmünket. Csokonait C s ik i 
László ábrázolta s ügyes maszkirozással 
hü Csokonait állított elibünk. Ktémer Je­
nő, mint mendikáns diák, debreczem tájszo- 
lásával és ügyes játékával gyakran megne­
vettette a közönséget. A többi szereplőnek, 
Ardai Idának is (Lilla), alig jutott há­
lás szerep . — A »Reményhez- czimü dal 
előadása nem sikerült; sokkal szebben produkál- 
ja ezt a főiskolai kántus, de a »Tihanyi echúhoz“ 
ez. dallal teljes sikert aratott a 28 férti énekes. E 
dalt meg is kellett ujiázni. Tegnap a ’Falu 
r o s z a< került színre, szép számú közönség 
előtt. — Az előadás nem elégített ki bennün­
ket. A czimszerepet Ferenczi játszotta. 
Készséggel elismerjük azt, hogy az ének ré­
szeket igen szépen adta elő, de színtelen já­
tékával sehogy se lehettünk megelégedve. Gön­
dör Sándort pedig, ezt a szilaj, de mégis jó­
szívű és nemes gondolkozásu falusi legény t, 
játszani kell. E szereppel még úgyis hatást lehet­
ne kelteni, ha személyesitője egyáltalában 
nem énekelne — T i s z a i n é (í inum Ró­
zsi) viszont ügyes játékával hatott. Tiszai 
(Gonosz Pista) ügyes alakítást mutatott be, 
de mégis legjobb volt Locserekné (Go-^ 
noszné) az ö rövid szerepében. Mig nem egy* 
szereplő sok szép jelenetet kiaknázatlanul 
hagyott, addig Locsarekné parányi szerepében 
is bebizonyította hatalmas, ős eredeti komi­
kai tehetségét. Ardai Ida (Boriska) egyé­
niségének meg nem felelő szereppel próbálko­
zott meg ; általában a helytelen szerep-kiosztás 
okozta a azt, hogy e nagy hatású darab előa­
dása középszerűség színvonalán nem emelke­
dett felül. — Ma a »Lengyel zsidó», 
holnap pedig a »Bubos pacsirta« 
(újdonság) adatik. (K. B.)

* Felolvasás a függetlenségi kör­
ben. Könyves Tóth Kálmán ev. rét lelkész ur 
f. hó 26-án, azaz jövő vasárnap d. u. 4 óra­
kor, a függetlenségi kör helyiségében felolva­
sást tart Jókairól, mely érdekes felolvasásra a 
kör tagjait ez utón is tisztelettel meghívja az 
elnökség.

* Gazdasági ülés. A debreczem ev. 
ref. egyház tanácstermében 1893-ik évi no­
vember hó 21-ik napján d. u. 3 órakor gaz­
dasági ülés tartatik. Tárgy : Gazdasági szak- 
bizottsági elnök választása. Pontos megjelenés 
kéretik.

* A függetlenségi-kör bálja, mely 
minden időben egyik leglátogatottabb táncz- 
mulatsága volt a farsangnak, — jan. hó 
20-án tartatik meg a Margit-fürdő tánezter- 
mében.

* A Jókai jubileum nagy rendező 
bizottsága szombaton este 5 órakor tartott 
ülést Vértesi Arnóld elnöklete alatt. A nagy 
bizottság, mely tudvalevőleg a helybeli társas­
körök, egyletek, hatóságok küldötteiből alakult, 
tudomásul vette Vértesi Arnold elnöknek azon 
bejelentését, hogy a Debreczenben tervezett 
Jókai jubileumi ünnepély csak a jövő év tava­
szén lesz megtartható, miután a költő •— iró 
ez alkalommal jöhet le csak személyesen váro­
sunkba, hogy egyúttal megköszönje városunk 
közönségének díszpolgárrá választását. Ezen 
gyűlés tárgyá volt továbbá, hogy kikkel kép­
viseltesse magát a kör a jövő januárban Bu­
dapesten rendezendő országos ünnepségen. Ki­
jelöltek 12 tagot, a kik majd csatlakozni fog­
nak a városi közgyűlés által választandó ugyan­
csak 12 tagból álló deputáczióhoz s ezen elha­
tározásukról a tanácsnak már jelentést is tet­
tek. Bejelentetett továbbá a körnek, hogy a 
tanács a közgyűlés által a jubileum rendezésé­
nek kiadásaira megszavazott 20UO frt segély­
ből már 1000 irtot ki is utalványozott s azt a 
kiadásokhoz mérten a kör Zöld Mihály ta nács- 
nok láttamozása mellett fel is veheti. Végül 
elhatározták, hogy a helybeli társas köröket 
felszólítják, hogy á Jókai müveinek diszkiadásu 
példányát rendeljék meg. A gyűlés 6 óra után 
ért veget.

* A főiskolai magyar Írod. ön­
képzőkör első idei havi g;. ülésé folyó hó 
19-eu vasárnap tartatott meg az akadémiai 
VI. sz. teremben. E nyilvánosságnak szánt 
gyűlés o y szépnek, impozánsnak és minden 
fázisában sikerültnek mondható, melyhez ha­
sonlónak végighallgatója és végigéivezője idáig 
csak nagy ritkán lehetett a nagyszámmal ösz- 
szegyült elite férfi és hölgyközönség. Csalha­
tatlan document urna volt ezen gyűlés az if­
júság szellemi újjáéledésének és példás munka 
szereletének. Az érdekes gyűlés szellemi sike­
rei a következő akademicnsok garantirozták : 
Csajágtii Károly egy általa minden tekintet­
ben áttanulmányozott és átérzett komoly hnngu 
költeményt szavalt — Csia Kálmán szép ün­
nepélyes felolvasást tartott, melyben Arany Já­
nosnak mint epikai költőnek a magy. iroda­
lom terén szerzett halhatatlan érdemeit mél­

tatta. — Lencz Géza hatással szavalta el 
Endrődi S. »Visszavárlak« ez. költeményét; 
Király Péter felolvasott egy általa irt eredeti 
tárczát, humoros elbeszé ést, — mely t adandó 
alkalommal lapunk tárcsájában közölni fogunk; 
végül Fehér Gyula komicus szavalása zárta 
be a díszes ünnepélyt — melyben a szerep­
lők mindenikét igazi elismeréstől és rokon- 
szenvtől diktált tapsviharra! jutalmazta meg a 
teremben zsúfolásig egybegyült hallgatóság. —- 
Bátran remélhelő, hogyha az ifjúság ezután is 
hasonló buzgalommal mutatja be magát a 
nyilvánosság előtt havi gyűlésein — csal­
hatatlanul számíthat a müveit publicum ro- 
konszenvére é= impozáns számban való megje­
lenésére. ,

* A Csokonai kör szepiteszeti 
szakosztálya szombaton délután 3 órakor 
tartotta ülését a kereskedő ifjak önképző kö­
rének helyiségében. A gyűlésen felolvastatótt 
a szépitési szakosztálynak két rendbeli jelen­
tése. Egyik a Csokonai-kör javára a kollégium 
és város által tett 100 és illetve 600 frtos 
segélyről szól, melyet az adományozók az em­
lékkertek fentartására szavaztak meg a kör­
nek. — A másik jelenlés pedig a Ko.váts Já­
nos helybeli festő-művész által festett s a 
szombat esti felolvasó estélyen leleplezett 
Csokonai arezképre vonatkozik. A kör mind­
két jelentést örömmel vette tudomásul. A 
festőnek a festési dijat me'y 60 írtban álla­
píttatott meg, kiutalványozlatni rendelték. El­
határoztatott ezután, hogy a kör rajta lesz, 
hogy uj tagokat szerezzen s a szakosztály tit­
kára felhivatik, hogy a jövő év elején megje­
lenő évkönyvbe felveendő kéziratokat eiőlege- 
sen mu'assa be az irodalmi szakosztálynak. — 
Egyébb ügyek megbeszélése után az ülés vé­
get ért.

* A főiskola köréből A magyar 
irod. önképzőkör »Heti Közlönyének« 3-dik 
száma vasárnap jelent meg. E csinosság és 
szellemi érték tekintetében folytonosan emel­
kedő ifjúsági lap ez alkalommal a következő 
tartalommal látott napvilágot: V ezérczikk . »Át­
iratunk a joghallgatók önképzö köréhez«. 
Szerkesztette : Cxi t Kálmán, az ifjúsági iro­
dalmi kör elnöke, mely átiratban a joghallga­
tók önképzőköre felszólít táti k, hogy egy nyom­
tatott lap megindithatása végett szövetkezzék 
a szépirodalmi körrel. Tárczába ívtak verseket 
Király Péter »h király és a bűnös« , Oláh 

í György »Utamon. ; Kovácsy Kálmán »Lesz 
1 még tavasz“ s végül Szűcs Jenő »Aranyos 

diák« ez. (próza) elbeszélése zárja be a tar- 
cza-rovatot. Szikrák rovatában »Sappho«, »Tö­
vis«, »Marino«, »Trtus«, »Anér* es »Florian« 
álnevű szerzőktől találunk szellemes apróságo­
kat. Végül a vegyes hírek (Innen onnan czi- 
men) rovata és a szerkesztői üzenetek zár­
ják be a 12 oldalra terjedő érdekes ifjúsági 
lapot, melynek főszerkesztője Király Péter, se­
géd-szerkesztője Kovácsy Kálmán.

* Öngyilkosság Kábái Sándor, a 
varga utcza 2309 ik háznál lakú törvényszé­
ki kézbesítő szolga, ma hajnalban 4—5 óra 
között a tehén ólban egy vizhordó kötélre fel­
akasztotta magát az ajtó sarkára s mire hoz­
zátartozói észrevették, már meghalt. Kábái 
52 éves, családos ember, kin már régen ta­
pasztalták a nagy életunottságot. Mar egy­
szer felakarta magát akasztani, de e tettében
megától'ák.

* A kiadóhivatal vezerczikke. A maga ne­
mében páratlan vezérczikkei irt a Kragujeveczban 
megjelenő »Sumadiszki List« nevű előkeld szerb lap 
ez idei 46-ik számában. — A szerkesztő hanvagsaga 
miatt ugyanis többek közt vezérczikk sem \olt. A ki­
adó erre a vezérczikk Melyére a következő, vastag be- 
tökkel nyomott sorokat helyezte : »Főszerkesztőnk 
Zrak ur kimondhatatlan lustasága miatt, ki folyó hó 
5-ike óta éjt nappá, napot éjjé téve, éjjel mulat, nap­
pal pedig aluszik, lapunk jelen száma csak féltvén je­
lenhetik meg. A • kiadóhivatal..

* Tiszai Dezső a debreczem színház 
igazgatója, a nyári időszakra, lépéseket tett, 
hogy megkapja a nagyváradi színkört. A szín­
ház tagjának névsorát és a pályázatot már 
beterjesztette s nagy a kilátás, hogy ő nyert 
el a nagyváradi színházat.

* Debreczeni törvényszék. — Ma 
ítélt a törvényszék Bahotán Mihály szobosz- 
lói, lopásért mar többször büntetett egyén te­
lelt, kit ugyancsak lopásért 6 havi fogházra 
jtélt. — Komócsv Pál újvárosi lakos lopásért 
7 havi börtönt kapott, mig Zs. Nagy József 
lopás bűntettéért 6 havi fogházra Ítéltetett.

* Gyermekeink számára a leg 
jobbat 1 A ki azt akarja hogy ae könnyen 
széttörhető játék-tárgyakat vegyen karácsonyi 
ajándékul, a ki gyermekeinek játékában örül­
ni akar, a ki egyszóval az elismert legjobbat 
akarja kedvenezének ajándékul adni, annak 
ajánljuk, hogy nézze át az F. Ad. Richter és 
társa bécsi" ezég illusztrált árjegyzékét. 
Ezen árjegyzéket, a karácsonyi bevásárlás 
előtt minden anyunak figyelmesen át kellene 
olvasni, annál inkább, mert az ingyenes bér­
mentve küldetik szét.

* Elveszett ina reggel 8 — 9 óra
közt a kis Hatvan utcza közepétől a Péter- 
fiai-utezáig egy arany nyal futtatott ezüst óra 
láncz. A megtalálója kéretik a II kér kapi 
tányságnál letenni, hol illő jutalomba fog ré­
szesülni.

Mig Pozsony, Szeged, Kassa egymással 
versengenek, városokat, megyéket nyernek meg 
a maguk részéve, deputácziókat szerveznek, 
küldenek képviselőkhöz, pártokhoz, miniszte­
rekhez, a királyhoz : fáradnak szóval. írásban 
beszélnek pro és kontra ; röpiratokat bocsá­
tanak ki, memorandumokkal árasztják el az or­
szágot, addig Debreczen a maga falai között 
teremt egyetemet.

És nem folyamodik minisztériumokhoz, 
királyhoz, hanem a földet túró, szántó-vető 
kálvinistákhoz. És minden nap hozza a távi­
ró az 1000, 2 3—4—5—8—10.000 koronás 
és forintos alapítványokat, adományokat. Nem 
a felekezeti sziikkeblüség, hanem az igaz lel­
kesedés a nemes ügy iránt.

Tekintsen valaki Debreczen felé, nézze 
meg, hogy igyekszik kereskedő, iparos, föld­
műves, ügyvéd, pap, tanító, tanár, hogy le­
gyen debreczeni egyetem ! Naponkint tanács­
koznak. 200 300 ember azon töri a fejét,
hogy Debrec/.eaben egyetem legyen. Gyűjte­
nek házankint, megkeresnek minden egyhá­
zat, minden hívőt, alacsony sorsut és kegyel­
mes urat egyaránt s a szegény napszámos 
10 krja mellett ott szerepel a kálvinista fő- 
urak sok ezer forintja. A kálvinista egyházak 
adományai mellett az izraelita családok s egy­
házak is ott vannak. Sőt a debreczeni izr. 
egyházközség a Tiszántúl fekvő összes izra­
elita egyközségekhez körlevelet bocsátott ki 
a debreczeni egyelem íellálitása érdekében !

A debreczeni egyetem a magyar nem­
zet felekezetnélküli egyeteme lesz s a mi fő : 
meglesz bizonyosan.

B. J

Irodalom és müiészet.
* Petri Mór. »Költemények, ez. köny­

vét, mely megje'enésekor a sajtó általános el­
ismerésével találkozott, az a ritka jő sors ér­
te, hogy aránylag rövid idő (két év) alatt tel­
jesen elfogyott. Most uj kiadás készül belőle, tű­
zött példányára 1 írttal, (diszkötésben 2 frt) ; az 
olcsóbb kiadás fűzött példányára 50 krral lehet 
előzetni f, évi decz. 15-dikéig a »Szilágy, szer­
kesztőségében Ztlahon. A könyve' a Hor- 
nyánszky-nyomda állítja ki a karácsonyi 
könyvpiaezra. Melegen ajánljuk olvasóink fi­
gyelmébe ezen értékes verskötetet !

e c 1 6 n, nov. 20.
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DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Kedden, nov. hő21-én, itt először:

A búbos pacsirta.
Színmű, dalokkkal 4 flvban. Ina : Wildenbruck 

Ernő FordifoUa : Fáy 1. Béla. 
Személyek :

Langenthal A (34 e.) papirgyáros Péchy K.
Hermann,mostohaöcscse (15 évvel

fiatalabb) Tapolczai
Juliánná, unokatestvérük Cserni B.
Schmalenbachné, gyármunkás öz­

vegye Lubrincz.
Lóni, "leánya Tiszaiué.
Schmalenbach A!e,Schmalenbach­
né sógora, rongykezelő a papír­

gyárban Krémer.
Ilefeld Pál, merítő legény a gyár­

ban Rózsahegyi.
Történik egy papír gyárban, Berlin kö­

zelében idő : jelenkor.
Szerdán, november hő 22-én. Ugyanez.

uapján volt készlet 147,246 darab. A biiott sertés 
üzletiráuyzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
hajtatott 743 cirh

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések november 18. — Búza őszre 7.62 
pénz, 7.63 áru, tavaszra 7.43 pénz, 7.44 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.03 pénz, 5.05 áru. 
Zab őszre 6.88 pénz, 6 90 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept —.— pénz, —.— áru.

Debreczeni piacz.

Heti vásár.

(nov 14.)
1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya —. írt 
100 kiló Szalonna 
100 kiló Háj

Marha-vásár.

(nov. 14.)

Marha. Felhajtatott 1600 db, eladatott 530 
darab.

Irányzat: lanyha.
Sertés-vásár.

(nov. 14.)
Sertés. Felhajtatott 7200 drb, eladatott 

5900 drb.
Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos­

tól egy évesig 18-30 frtig, egy éves egy és fél 
évesig" 30—40 frtig. 2 évestől feljebb 40 5o 
frtig. Öreg sovány 55—65 frtig. Kövér sertés 
kilója 42—45 kr.

Irányzat: élénk.
Ló-vásár.

(nov. 14.)
LÓ. Felhajtatott. 280 drb, eladatott 120 drb 
Irányzat: lanyha.

N apssámárak.

(nov. 12.)
A debreczeni napszámárakat követ­

kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén —50 kr, saját kenyerén 80 kr 
egy nő a gazda kenyerén 20 kr, a saját ke­
nyerén 30 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr.

k harmadik egyetem — Debreczenben.
A „Magyar Hirlap“-ban olvassuk a kö­

vetkező sorokat : Négyszázados múlt után a 
legvirágzóbb református főiskola a millenni­
umra egyetemmé növekedik.

Főszerkesztő : Szinay Gyula
Felelő-' szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

iCüzgazdaság.
A magyar állam erdői. A földmi-

velési miniszter jelentése szerint a magyar 
állam tulajdonában levő erdőbirtok területe 
1892. végén 2.832,882 hold volt, amelyből 
1.563,970 hold tulajdonképpeni erdő. 2,883 
hold beltelek, 15,830 hold szántó, 32,777 hold 
rét, 47,184 hold legelő, 114,315 hold havasi 
legelő és i 58,922 hold terméketlen. E terület 
értéke 103.310,984 frt. E birtokok kezelési 
költsége 1.177,7554 frt volt, úgy, hogy egy 
holdra 41.53 kr esik. Az összes erdőierületek- 
ből használaton kívül esik 431,496 hold, tölgy 
szál erdői, 318,927 hold tölgy-sarjerdő, 8,120 
hold, fenyő-erdő 630.397 hold,_ bükk és más 
kemény lombfaerdő 1.130,651 hold , lágy 
lombfaerdű 35,280 hold. — Az 1892-ben 
— tényleg kihasznált vágásterületről ter­
meltetett 226,405 köbmé:er épület és müfa- és 
513,772 köbméter tűzifa a tölgyerdőkben, — 
692,457 és 207,542 köbméter a fenyveser- 
dökben, 103.588 és 1.447,531 köbméter a 
bükkerdőkben ; valamennyi eidöben együttesen 
1.029,723 köbm. épület- es müfa: és 2.211,897 
köbm. tűzifát termellek.

Á sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
november 17.

aj Hízott sertés árak : 1. Magyar első reudü : 1
Öreg nehéz! (pároukint —400 klgrou felüli súlyban)
45.___ 46.4- 2. Üreg közép (páronként 800—400 klg-
súlyban) 4p.-----46.— 3. Fiatal nehéz (pároukint 32C
klgrou felüli súlyban) 48—49 ----- 4. Fiatal közép (pá-
ronkint 251—820 klgr, súlyban 48 -49 ----- 5. Fiatal
könnyű (pároukint 251 klgtuig terjedő súlyban) i7.—
48_ il. Magyar szedett: 6. Nehéz ^pároukint 280
klgrou felüli súlyban) 15-----46 — 7. Közép (pároukint
220—280 kilgr, súlyban) 45.— -46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.-----47.— III.
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukint 260 klgrou felüli súlyban)
45.___ 46.4- 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly-
ban' 45__ -46 — 11. Könnyű fnáronkint 220 klemig tér-
j dő súlyl>áu)43 —44---- . Sertés létszám : novemberit)

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

te nü masÉstek
Franczia flanelek, Kasán,Holdon

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK
TÉLI HIMALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltök

normal- gyapjú- és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyük
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
(„ij posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.



fi Blclt|Ngj| Horsoiy-KóépitószelcrgiyEli
mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három /]t 
éren felüli gyermekek számára a legkedveltebb ka- fwt 
rácsonyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, LM 
mivel sok éven át eltartanak és még hosszabb idő
múlva is klegéazithetök és nagyobbithatók. A valódi

Horgony-Kőépitó'szekrények

tt.

</' %

az egyedüli játék, a mely valamennyi országban I.j I
osztatlan dicséretet talált, és mindnyájak által 
a kik ismerik, meggyőződésből továbbajánltatik.
A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és 
foglalkoztatószert még nem ismeri, az hozassa 
hamarjában az alant jegyzett cég által az uj, 
gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az 
abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. —
Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter- f _ _
fele Horgony-Köépitőszekrény kérendő és ' -á--
minden egyes szekrény Horgony gyárijegy nélkül, mint nem valódikeményen 
visszautasitandő; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot
A valódi Horgony-Kőépitöszekrények 35 kr.. 70 kr., 80 kr.. 5 frt és magasabb 
áron —a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak. -6—

Uj! A Richter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtiirö, 
Gondiiző. Pythagoras stb. Az uj füzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is 
tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal“ ellátott játék valódi!

Richter F. Ad. és társa.
Első osztr.-magy: ceász. es kir szahadnim. kfiépitőszekrénv-gyár.

^ Wien. I.yibelopgengagfle A. Rudolstadt, Mi nbarg, Ollen, Rotterdam, LondonE.C., New-York. ^
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- HIRDETMÉNY. |
O császári és apostoli királyi felségének

legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a ^

XVII. magyar kir. államsorsjáték,
melynek tiszta jövedelméből a magyar nemzeti színház nyugdíjintézete két t ized rés ^b e n a m agya r 
vazeiasmonyok országos egyesülete, a gyógyult elmebetegek segélyzo-egyesulete a budapesti gyér 
mekbarát-egylet. a mi kir. vagyontalan állami hivatalnokok özvegyet es árvái részére tótesitendö 
alap. a kolozsvári -Mária Valéria« árvaház, a szatmármegyei nagykarolyi _ noipariskola a magyar 
képzőművészek nyugdíjalapja, a Zágrábban létesítendő Horvát-Szlavon országos jantohaz eg)en in.

egy tizedrészben fog részesittetni. „ ..... . . .
E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményei az alább kővetkező játékterv szerint

160,000 frtra rúgnak
és pedig:

főnyeremény

nyeremény

60 OOO frt 
15 000 f.t 
10,000 frt 
5.000 frt 
4.000 frt 
3 000 frt

2 nyeremény egyenkint 2,000 frt 
4 ., 1000 frt

20
50

200
3000

500 frt 
100 frt 
50 f.t 
10 frt

az összes nyeremények készpénzban fizettetnek ki.

2 N C 30 J.

=■'1? = r
'>>, P^l
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A húzás visszavonhatlanul 1893. Deczember 28-án Budapesten történik.
• Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, fövámház. félemelet), a hová a 
legrendelt ára'postautalvány inellett előre beküldendő, valamennyi lottó-, só- és adóhivatalnál . a

e . . . . r . . , , I ■»«......... .. „ A1 Ás minrlnn trárnchon Ac novP'zof Pcmili nplvKPllhpn I é-» I —

í tC -f*> 4- O' 7T
cc ca j — c o o c I o-

c a-i
T

legtöbb postahivatalnál, a bécsi »Mercur 
állított egyéb sorsjegyáruló közegnél

490a) Budapesten, 1893. augusztus hó 1-én.

•nál és minden városban és nevezetesebb helyiségben fel­

ül. k. lotto-igazgatóság

>::♦»»»»:;
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KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

Utazó- és kocsi­
ul-

Flanell, vasaló

es lonoKroczuK.

divány teritők,
ülések és párnák.
Extra szélfogó pokvóczok

ablakczúg elzárásra.
(444) II.

: I o- - — — *--* ■ ___________ _______________________________________________________________ —-------------------------

Czélszerü
A Corbett és Fia-féle angol

daráló-gép

a téli évadra. E
a “

Kis óriás“ Répavágó

KASZANYITZKY ENDRE
Előbb Kiiliinka IstvánK.

Debreczen, íőpiacz mim.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett 

üveg- porczeMán-

lámpa
berndorfi alpacea

chinaezüst

evőszerek
éa

k o II) li a-es/ik őzök
nagy raktárát.

Üveg-, ivó-, és likör-
készleiek,
porczellán, evő, kávé, fekete 
kávé, tliea. mosdó-készletek,

Brünner, Ditmár

s hazai gyártmányú

ASZTALI- és FÜGGÖLÁMPÁK
nap. meteur és villámégőkörrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb fi g ge­

il.) lemmel leljesittetnek.

igen alkalmas búza, árpa, zab, 
borsó, bab, kukoricza éspalánka
megdarálására; rendkívül egyszerű és 
tartós szerkezete, valamint kitűnő mun­
kája miatt a legmelegebb ajánlásra méltó. 
Ezen daráló kézzeli, járgánynyali- vagy 
gőzerővel! hajtásra van berendezve. 

Ára o. é. 83 fiitól 225 fríig.
A SZECSKAVÁGÓ

melynek hasznos volta ma már minden gazda előtt 
ismeretes ; különböző nagyságban kapható kezzeli-, 
kézzel és lábbal!-, járgánynyall- vagy gozzeli- 
h ajtósra.

Ára o. é. 27 fiitól feljebb.
A szabadalmazol! e m e 1 l y ü s

tengerimorzsoló,
mely minden rugótól ment, minden kü­
lön igazítás nélkül a kis- vagy nagy- 
csövű tengerit egyaránt jő! lemorzsol. 

Ára o, ért. 34 írttól 40 (rüg.

99
(Csövestengeri daralogep),

mely minden járgány mellőzésével — 
ló állal huzatva képes óránkint 2—3 
hektoliter csöves-tengeri darát előállí­
tani, a mi oly jó téli takarmány, 
mely a zabot is pótolja.

Ára a >K I S Ó R IÁS«-nak

o. ért. 55 írttól 65 írtig,

és répazuző-gépek két főcsoportra osz­
lanak és prdig:

1. Könnyű járású répavágóra 
melyek a répái laskára vagy koczkára 
metszik.

2. Nehezebb hajtású répazu- 
zóra. melyek a répát apróra zuzzálc- 
s z a k g a t j á k.
Ára a répa vágóknak o. é. 17 írt és feljebb 
Ára a répa úzóknak o. é. 60 frt és feljebb.

A takarmányvágó gépek hajtásá­
hoz alkalmas

JÁRGÁNYOK
közzül a »harangjárgány« felel meg a 
legjobban, mely nagyság és kivitel 
szerint

o é 95 írttól kezdve szerezhető be

A felsorolt gazdasági gépek raktáron tartatnak vagy a legrövidebb idő alatt a leg jutányosában

Bauer és Társánál Debrecenben
Nagy-Péterfia-utcza 371. sz. alatt (Telefon összeköttetés.), 

kinek ugyanitt ?5 s gőzerőre berendezett gépműhelyében mindennemű gépjavítások szakszerűen, gyorsan és jutányosán eszközöltetnek.

g«fc- SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-tenitők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

BÄ" takarók és lópokróc z ok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGMÉL.443. a)

XXV.
Elöfiaet<4

helyben, vagy
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Most, 
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hasznosat 
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Édes 
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A mól 
ják, hogy 
lök büoe| 
bűnt istái 
kekkel v 
szülőktől 
nözést m< 

Ami I 
tudjuk, he 
szegény.-ej 
ságköti 
halálozás^ 
csak egy 
például al
mutathat J 
erkölcsist 
tek és n j 

" legalább 
doskodjéli

Óh, 
va ó beií 
akkor főj 
A helyzel 
statisztika 

Fedi 
ban a 4 
sek statia 
nem ér a 
kék elha 
Nem esd 
harangoz| 

És
ad ki a

Lövöm

Edd

Ne! 
Egv szeg 
együtt u\ 
szeleié 
ni. Hulk] 
szegény, 
kivéve a| 
lünk, egl 
íesen ujj 
kos vasú

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.


